



• 药物与临床 •

探究咪达唑仑和右美托咪定对七氟醚麻醉苏醒期躁动影响

马永平（个旧市人民医院 云南红河 654400）

摘要：目的 分析咪达唑仑和右美托咪定对七氟醚麻醉苏醒期躁动的影响。**方法** 选取我院2017年6月至2017年12月间七氟醚诱导全身麻醉患者82例，将其随即平均分为两组，每组各41例。研究组于手术结束前15min静脉注射右美托咪定，对照组于手术前15min静脉注射咪达唑仑，比较两组患者手术时间、麻醉时间、苏醒时间，躁动评分和舒适评分（BCS），同时监测器血液动力学的变化。**结果** 两组患者手术时间、麻醉时间、苏醒时间差异不具有统计学意义，其躁动评分，研究组较之于对照组更低；其舒适评分，研究组较之于对照组更高（ $z=6.93$, $P=0.017<0.05$ ）。两组患者血液动力学指标均有所改善，但研究组改善程度更明显（ $t=9.85-12.03$, P 均<0.05）。**结论** 咪达唑仑和右美托咪定抑制患者的疼痛及躁动效果一样，但咪达唑仑起效快，而右美托咪定能更有效地控制血流动力学指标，不产生呼吸抑制，安全性更高。

关键词：咪达唑仑 右美托咪定 七氟醚 躁动

中图分类号：R614 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)11-108-02

近年来，七氟醚被许多著名麻醉学专家誉为吸入麻醉的里程碑式药物，并认为在儿童全麻诱导及其维持中有显著优点。虽然患儿恐惧心理较轻，比较接受通过面罩吸入气体的方式，比较安静，但是洗肺5-10min之后，患者表现为突然惊醒，容易躁动^[1]。因此，目前所面临的恢复期术后躁动是需要克服的问题。咪达唑仑和右美托咪定是常用的镇静药物，其对于全麻术后躁动的影响有着不同程度的作用^[2]。本文通过对我院普外科82例全麻患者进行术后抗躁动药物的注射，探究咪达唑仑和右美托咪定在该方面的作用，现将结果报告如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取我院2017年6月至2017年12月间七氟醚诱导全身麻醉患者82例，利用随机数表法将其随机平均分为两组，每组各41例。研究组中，男性24例，女性17例；年龄在24-53岁之间，平均年龄（34.5±7.3）周岁；平均体重（49.3±3.8）kg。研究组中，男性23例，女性18例；年龄在24-55岁之间，平均年龄（36.5±7.0）周岁；平均体重（49.2±4.0）kg。两组患者在年龄、性别、体重、手术方式上的差异均不具有统计学意义（ $P>0.05$ ）。

1.2 麻醉方法

术前连接好心电监护仪，监护患者的血压、心率和血氧饱和度。患者均采用七氟醚进行麻醉，采用面罩麻醉，减少术前躁动。静脉开放，并静脉给予0.1mg/kg盐酸戊乙奎醚、单次0.15mg/kg顺式阿曲库铵，插入喉罩，麻醉维持根据血压、心率后调节吸入麻醉药浓度^[3]。研究组于手术结束前15min静脉注射右美托咪定1μg/kg，对照组于手术前15min静脉注射咪达唑仑50μg/kg。

1.3 疗效评判

记录患者手术时间、苏醒时间以及麻醉时间，监测患者血液动力学（包括呼吸速率、心率、平均动脉压和血氧饱和度）情况。同时根据下列描述进行躁动评分以及BCS评分：①躁动评分：1级为睡眠；2级为清醒、安静；3级为激惹、哭闹；4级为无法安慰；5级为严重躁动；3级及以上为躁动发生，计算其躁动发生率。②BCS评分：0分为持续疼痛；1分为安静时无痛，深呼吸或咳嗽时疼痛严重；2分为平卧安静时无痛，深呼吸或咳嗽时轻微疼痛；3分为深呼吸时亦无痛；4分为咳嗽时亦无痛。

1.4 统计学处理

采用SPSS18.0对数据进行处理，计量资料组间对比采用t检验；计数资料组间比较采用 χ^2 检验；等级资料组间对比采用秩和检验；以 $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 手术时间、麻醉时间、苏醒时间

• 108 •

两组患者手术时间、麻醉时间、苏醒时间差异不具有统计学意义（ $P>0.05$ ）。

2.2 躁动评分、舒适评分

两组苏醒期躁动发生率，研究组较之于对照组更低（ $\chi^2=7.35$, $P<0.05$ ）；其舒适评分，研究组较之于对照组更高（ $z=6.93$, $P<0.05$ ）。

2.3 血液动力学

术前，两组血液动力学差异不具有统计学意义（ $P>0.05$ ），术后两组患者血液动力学指标均有所改善，但研究组改善程度更明显（ $t=9.85-12.03$, P 均<0.05）。

3 讨论

以上结果显示，注射咪达唑仑和右美托咪定后，两者手术时间、麻醉时间以及苏醒时间上的差异不具有统计学意义。但是使用右美托咪定可以有效抑制麻醉苏醒期躁动，增加舒适度。根据其血液动力学数据显示，咪达唑仑和右美托咪定均可以稳定其血液动力学，但是右美托咪定更能够有效控制血流动力学指标，不产生呼吸抑制，安全性更高。七氟醚4%浓度下氧面罩吸入诱导约2分钟病人意识可消失，对心率影响不显著。当七氟醚在体内的浓度越来越低时，患者神志不清等麻醉症状会逐渐消失，直至清醒。但是，七氟醚麻醉术后苏醒快，而且醒得较透。迅速觉醒后立即感觉到的不适是造成术后躁动的重要原因。而本文中所使用的咪达唑仑和右美托咪定均为镇静药物，可以缓解其躁动发生。

咪达唑仑为短效的苯二氮卓类镇静催眠药，其药理作用主要为刺激上行网状激活系统的抑制性递质γ-氨基丁酸（GABA）的受体，从而增强皮质和边缘系统觉醒的抑制和阻断。由此可以达到抗焦虑、镇静、安眠、肌肉松弛、抗惊厥作用。根据相关药物代谢动力学研究表示，咪达唑仑作用快，代谢灭活快，持续时间短，达峰时间为30分钟，半衰期为1.5-2.5小时。而右美托咪定为α2-肾上腺素受体激动剂，静脉注射以后可以激活α2A受体存在于突触前和突触后，抑制去甲肾上腺素的释放和神经元的兴奋。同时右美托咪定抑制了交感神经活性从而引起血压和心率的下降；与脊髓内的α2受体结合产生镇痛作用时，可导致镇静及焦虑缓解，有效的抑制患者麻醉苏醒期的躁动，同时更容易被唤醒。

相关研究表示，引起苏醒期患者躁动的因素是多方面的，各种有害刺激是诱发和加重躁动最常见原因，如疼痛、气管导管、胃管、导尿管等的刺激，其中疼痛刺激比率最高，占92.4%。而本文中患者麻醉后需要插入喉罩，因此这种刺激可能是引发或加重患者躁动的诱因。同时，七氟醚诱导麻醉后，患者突然惊醒很大程度上造成躁动。而右美托咪定是唯一容易唤醒合作而无呼吸抑制的镇静药物，其效果优于咪达唑仑。

（下转第111页）



择性、竞争性抑制内源性胆固醇合成限速酶(HMG-CoA)还原酶，阻断细胞内甲羟戊酸代谢途径，进而发挥其调节机体脂代谢的作用，可有效降低机体血脂水平，进而降低疾病的危险程度和缓解患者临床症状，但可能由于伴高血脂症患者血脂水平处于较高的状态，对血管内皮功能损害较为严重，使10mg的瑞舒伐他汀治疗对病情较为严重者治疗疗效较为一般^[7]。而增加瑞舒伐他汀剂量至20mg可有效增加他汀类调脂药物在机体血管中的药物浓度，增强起对脂代谢的调节作用，可有效抑制血管内膜中脂质的沉淀，减轻血管斑块局部的炎症反应，进而稳定甚至逆转冠状动脉粥样斑块，从而提高患者的临床疗效，且本研究证实增大剂量20mg瑞舒伐他汀治疗对患者不良反应发生的风险无增加，提示采用此方案治疗具有良好的安全性^[8]。

综上所述，增大瑞舒伐他汀剂量治疗可有效降低冠心病伴高血脂症患者血脂水平，显著改善患者的临床疗效，且没有因为增加剂量而增加不良反应发生的风险，值得临床作进一步推广。

参考文献

- [1] 董明兴.麝香保心丸合拜阿司匹林治疗老年冠心病及心绞痛

(上接第107页)

醉效果。本次研究发现，观察组使用瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注在妇科腹腔镜手术麻醉中效果显著，观察组麻醉起效时间、术后拔管时间均显著低于对照组($P < 0.05$)，且观察组T0-T2时刻HR和MAP的波动明显小于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)；同时其镇痛药物平均使用时间更少，证明其输注效果更好，能够协助患者快速恢复正常生命体征水平，降低麻醉药物用量，继而降低术中、术后不良反应发生率，安全性更高，具有较高的临床应用价值^[4]。

综上所述，瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注在妇科腹腔镜手术麻醉中效果显著，可明显缩小麻醉药物用量，缩短麻醉起效时间，患者的血流动力学指标波动更小，安全性更高，

(上接第108页)

综上所述，咪达唑仑和右美托咪定抑制七氟醚麻醉苏醒期躁动均有效，且两组手术时间、苏醒时间等均不存在统计学差异。但是，右美托咪定较之于咪达唑仑效果更佳，其躁动率明显下降，舒适度评分更高。从其血液动力学情况分析，右美托咪定降低外周血管阻力，减慢心率，心输出量减少，动脉压降低的效果优于咪达唑仑，其更能保持血液动力学的稳定，值得在临幊上进行推广应用。

(上接第109页)

造成损害，严重时还会引发患儿脑部神经功能的障碍^[3]。所以采用合理的药物对患儿进行治疗是十分重要的，异丙托溴铵作为M受体的阻断剂，能够对患儿体内的乙酰胆碱与毒蕈碱型产生一定的阻碍结合作用，从而能够扩张患儿的支气管，减少患儿气道的黏液，沙丁胺醇及布地奈德是一种身上皮质激素，其能够减少患儿支气管感染现象，强化患儿支气管平滑肌的功能，可在短时间内缓解患儿临床症状，减少患儿的炎性反应。所以将这两种药物相结合，有利于缓解患儿症状，提升治疗效率^[4]。

研究表明，实验组患者治疗总有效率95.83%显著优于对照组72.92%，实验组患者咳嗽消失时间、气喘消失时间、肺部哮鸣音消失时间都显著少于对照组，差异明显，具有统计学意义($P < 0.05$)。可见，采用异丙托溴铵与沙丁胺醇及布地奈德联合对患儿进行治疗能够提升治疗效率，减轻患儿

疗效观察[J].实用中西医结合临床,2012,12(6):55-55.

[2]孔令刚.瑞舒伐他汀联用桂枝茯苓丸治疗血瘀型冠心病合并高胆固醇症疗效观察[J].现代中西医结合杂志,2016,25(10):1092-1094.

[3]刘瑶,李俊峰,王安伟等.瑞舒伐他汀联合复方丹参治疗冠心病合并高胆固醇血症患者的效果及其对载脂蛋白A1、载脂蛋白B和脂蛋白酯酶水平的影响[J].中国医药导报,2016,13(7):123-126.

[4]柳万千,殷锡虎,敖钦等.丹红注射液配合调脂治疗对冠心病心绞痛患者血管内皮功能的影响[J].上海医药,2014,35(21):42-45.

[5]林福森.瑞舒伐他汀钙在治疗老年冠心病合并高脂血症中的临床疗效分析[J].中国医药指南,2016,14(4):167-168.

[6]林朝阳,林茂梅.不同剂量瑞舒伐他汀钙在老年冠心病合并高脂血症治疗中的临床疗效对比分析[J].中外医疗,2016,35(6):121-122.

[7]俞瑞珺,徐海萍.老年血脂正常冠状动脉粥样硬化性心脏病患者采用不同剂量阿托伐他汀治疗的临床研究[J].现代诊断与治疗,2015,26(22):5125-5126.

[8]陈铭.老年冠心病合并高脂血症患者经不同剂量瑞舒伐他汀钙治疗的临床效果比较分析[J].中国现代药物应用,2016,10(4):150-151.

值得临幊上作进一步深入研究。

参考文献

[1]林洁,李丽珍,王翔锋.瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注用于妇科腹腔镜手术麻醉中的临床效果研究[J].基层医学论坛,2016,20(10):1350-1351.

[2]周秀娟.瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注在妇科腹腔镜手术麻醉中的应用效果观察[J].中国社区医师,2016,32(31):29-30.

[3]周骞,吕东森,刘华,等.瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注在妇科腹腔镜手术中的应用效果[J].中国医药科学,2016,6(7):182-184.

[4]李国强,刘金龙,李斌.瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注在妇科腹腔镜手术中的应用研究[J].中国当代医药,2017,24(17):111-113.

参考文献

[1]张加强.右美托咪定在心脏手术中应用的心脑保护作用及其机制[D].河南:郑州大学,2013.

[2]李书庸,莫双艳.无痛人流术中伍用咪达唑仑、芬太尼与乳化依托咪酯联合使用的麻醉效果观察[J].湖南师范大学学报(医学版),2011,8(03):59.

[3]周涛.右旋美托咪啶对七氟醚复合瑞芬太尼麻醉期间麻醉深度的影响[J].中国实用医药,2014,(02):15-16.

临床病症，具有显著的治疗意义。

综上所述，异丙托溴铵联合沙丁胺醇及布地奈德雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎具有显著的治疗效果，值得在医学领域广泛推广。

参考文献

[1]田贻秀.异丙托溴铵联合沙丁胺醇及布地奈德雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎的临床疗效[J].中国妇幼保健,2017,32(22):5636-5639.

[2]刘晓玲,查梅宝,陈梅俐,等.布地奈德联合沙丁胺醇雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎的效果及其对患儿免疫功能的影响[J].儿科药学杂志,2017,15(3):27-29.

[3]薛红霞,刘连凤,次玲娟,等.布地奈德、异丙托溴铵及干扰素联合雾化吸入治疗毛细支气管炎疗效观察[J].现代中西医结合杂志,2016,25(26):2888-2890.

[4]王扬帆.沙丁胺醇与异丙托溴铵雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎的临床效果和症状缓解情况观察[J].河北医药,2016,38(15):2393-2394.